
 

 
7. 

La II Guerra Mundial. 
 

 La insatisfacción alemana por el tratado de Versalles y el ascenso de Hitler y el 
nazismo al poder, y su alianza con otras potencias totalitarias igualmente 
expansionistas (Italia y Japón) van a ser  las causas principales del estallido de una 
nueva guerra que se desarrollará en Europa, África y Asia; y en la que participarán 
ejércitos de los cinco continentes. Una guerra tremendamente destructiva donde los 
muertos ascienden a 55 millones y sus consecuencias van a estar presentes casi hasta 
nuestros días. 
 Después de la incorporación de varios territorios por Hitler (Austria, 
Sudetes,...) se produce la invasión de Polonia el 1 de septiembre de 1939, este hecho 
motivó la declaración de guerra a Alemania por parte de Francia y Gran Bretaña, la 
guerra duraría hasta 1945. 
De forma resumida podemos decir que en la II Guerra Mundial se enfrentan dos 
bloques: los países que forman el Eje Berlín-Roma-Tokio y regímenes similares, y los 
Aliados que en Europa son liderados por Gran Bretaña y Estados Unidos en el Oeste y 
la URSS en el Este. 
 El desarrollo de la guerra lo dividimos en tres etapas, la primera (1939-1941) es 
de claro éxito alemán, la segunda de equilibrio (1941-1943), y la tercera(1943-1945) 
consagra el triunfo aliado en Europa y en el Pacífico. Junto al desarrollo bélico 
hablaremos del esfuerzo de los distintos países en la retaguardia para mantener el 
frente. 

Las consecuencias del conflicto serán importantes en todos los aspectos. En lo 
político cambia el mapa de Europa y ésta queda dividida en dos bloques 
irreconciliables hasta la caída del comunismo, Estados Unidos y la Unión Soviética se 
reparten el mundo en áreas de influencia, Europa queda en un segundo orden. En el 
aspecto económico y material las pérdidas de la guerra son tremendas. En el aspecto 
humano los muertos ascienden a casi 60 millones... 

 
 

 Introducción 
 
La Segunda Guerra Mundial ha sido, hasta el momento, el conflicto armado más 

grande y sangriento de la historia universal en el que se enfrentaron las Potencias 
Aliadas y las Potencias del Eje, entre 1939 y 1945. Fuerzas armadas de más de setenta 
países participaron en combates aéreos, navales y terrestres. Por efecto de la guerra 
murió alrededor del 2% de la población mundial de la época (unos 60 millones de 
personas), en su mayor parte civiles. Como conflicto mundial comenzó el 3 de 
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septiembre de 1939 (si bien algunos historiadores argumentan que en su frente asiático 
se declaró el 7 de julio de 1937) para acabar oficialmente el 2 de septiembre de 1945.  

 

 1. El desarrollo bélico y el tipo de guerra y estrategia. 
 
 La II Guerra Mundial es una guerra total, en la que se ve implicada gran parte 

del planeta, en la que hasta la población civil se ve implicada en la guerra, ya sea 
colaborando en  retaguardia, o sufriendo los ataques militares. Los gobiernos se 
implican al máximo para conseguir apoyos en contra de su enemigo, buscando uniones 
con potencias con las que no tenía relación (por ejemplo, la URSS y Estados Unidos). 
 

-1ª fase: 1939 (3 de septiembre) - 1941 (abril): Alemania invade Polonia el 1 
de septiembre con la excusa de un falso ataque polaco, usando para su avance la 
llamada guerra relámpago o blitzkrieg con el fin de evitar que la guerra se extendiera 
demasiado tiempo. Esta estrategia implica un bombardeo inicial, seguido del uso de 
fuerzas móviles atacando con velocidad y sorpresa para impedir que un enemigo pueda 
llevar a cabo una defensa coherente. El día 3 del mismo mes, Francia, GB y más países 
declaran la guerra. El avance alemán llego a Varsovia el día 8, iniciando un asedio que 
duraría hasta el día 28. En medio, el día 17 la URSS inicia la invasión de Polonia en 
acuerdo con el Tratado de no agresión entre el Tercer Reich y la Unión de Repúblicas 
Socialistas Soviéticas, conocido coloquialmente como Pacto Ribbentrop-Mólotov, 
firmado previamente el 23 de agosto. Tras esto Alemania inicia un periodo de rearme 
durante el invierno del 39-40, mientras que la URSS inició la guerra de invierno con 
Finlandia el día 30 de noviembre, lo que le costo la expulsión de la SDN. Aunque le 
costo, la URSS finalmente se impuso, adquiriendo territorios de este país, ocurriendo 
esto sobre marzo del 41. Tras el rearme, Alemania inicia el 9 de abril de 1940 la 
Operación Weserübung, con el fin de impedir una operación aliada de noruega contra 
Alemania, la cual finalizo con la temprana derrota de Dinamarca y la derrota de la 
defensa noruega tras una traición interna. Alemania no se detiene, y entre mayo y julio 
realiza la Gran ofensiva, con la que invade Luxemburgo, Bélgica, Países Bajos y 
Francia. La derrota francesa fue producida sobretodo por la equivocada estrategia 
utilizada frente al blitzkrieg, y por la intervención italiana (que Italia declaro la guerra a 
GB y FR en junio de 1940), lo que acaba con un armisticio el 22 de junio y dos tercios 
de Francia en manos de Alemania, y en el resto se instauró un régimen de derechas con 
capital en Vichy, como satélite de Alemania. La única oposición fue la de DE Gaulle, 
que creo el gobierno de la Francia libre. Durante esta guerra se da la Operación dynamo, 
en la cual se evacuan tanto fuerzas británicas como francesas desde Dunkerque. Tras 
este suceso, Inglaterra se queda sola en la lucha. Aprovechando la debilidad de 
Inglaterra tras la operación dinamo, Alemania preparó la operación león marino (cuyos 
fines eran amenazar a Inglaterra, y ocultar la operación Barbarroja), en la que la 
Luftwaffe se enfrento a la Royal Air Force (RAF), en la conocida como batalla de 
Inglaterra. El triunfo de la RAF, con acciones como el bombardeo de Berlín impidió la 
invasión de la isla. Con gran parte de Europa bajo manos de Hitler, Inglaterra se resiste. 
La guerra pasó a desarrollarse fuera de Europa, para acabar generalizándose en todo el 
mundo en 1941: Hitler tuvo que apoyar las iniciativas de Mussolini en Egipto y Grecia 
(Campaña de los Balcanes, en la que entran la batalla de Grecia, en la que Italia 
conquista este territorio, finalmente gracias al apoyo de Alemania o la invasión de 
Yugoslavia).  
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-2ª fase: 1941 (abril) -1943 (septiembre): En 11 días el eje consigue derrotar al 
ejercito de Yugoslavia, el cual se rinde el 17 de abril de 1941. Esta invasión y la batalla 
de Grecia retrasaron los planes alemanas para la invasión de la URSS unas 6 semanas. 
La llamada operación Barbarroja consistía en la invasión de la URSS, atendiendo al 
“espacio vital” que Alemania necesitaba. Iniciada en junio de 1941 y acabada poco 
después de inicios de 1942, supone el fracaso de la conquista de Moscú y Leningrado, 
debido, entre otros factores, al “general invierno” de 1941-1942 en el que las 
temperaturas fueron de lo más bajas, a las tensiones que aparecieron entre altos cargos 
nazis, y a la falta de abastecimiento. Durante este periodo tiene lugar la batalla de 
Moscú, la cual empieza con la Blitzkrieg alemana, pero que debido al general invierno, 
no pudo resistir la contraofensiva de Moscú. Debido a esta operación, entre la URSS y 
GB se establece una alianza el 26 de junio de 1942. En diciembre del 41 también tiene 
lugar el bombardeo de Pearl Harbor, en el que los japoneses bombardean la flota 
americana en el Pacífico, haciendo que EEUU se implique en la guerra. A finales de 
1941 Alemania y Japón se estaban enfrentando a las principales potencias industriales: 
EEUU, GB, y la URSS. Así se inicia una guerra de desgaste en el que la superioridad 
productiva de la URSS y EEUU va tomando ventajas sobre el Eje. Poco a poco, el signo 
de la guerra cambia, y el eje comienza a tener sus derrotas, y empieza a ponerse a la 
defensiva. En las estaciones de invierno y primavera, Japón conquista numerosos 
territorios, pero sufre un duro golpe en la batalla aeronaval de Midway, en junio de 
1942, que supone la perdida de gran parte de la flota naval japonesa. Pero los Aliados 
no paran y vuelven a atacar en la batalla de Guadalcanal (agosto 42 - febrero 43), la que 
supone la 1ª victoria aliada en el Pacífico, el inicio de una estrategia defensiva japonesa, 
y  el cambio de los aliados a las estrategias ofensivas. En Egipto, la batalla de El 
Alamein ocurre en dos fases: una primera en julio de 1942 que detiene el avance de los 
alemanes en Egipto, y otra segunda en octubre y noviembre del mismo año que impide 
que Alemania pueda alcanzar el canal de Suez y continuar su expansión por Egipto. En 
el frente ruso, la batalla de Stalingrado, desarrollada entre julio del 42 y febrero del 43, 
conduce a los alemanes a mantener unas posturas defensivas en ese frente, debido a la 
derrota que sufren. 

 
-3ª fase: 1943 (septiembre) – 1945 (Septiembre): Este periodo comienza con la 

expulsión de los alemanes e italianos del norte de África tras la guerra que hubo en este 
territorio. El 3 de septiembre de 1943, los aliados invaden Italia, consiguiendo su 
rendición el 8 de septiembre de 1943. Pero la campaña de Italia siguió, ya que los 
alemanes no pararon, y siguieron luchando. La campaña acabo en junio de 1944 con la 
liberación de Roma y la detención del ejército aliado en los Apeninos en invierno de 
1945. En noviembre del 44 tiene lugar la cumbre de Teherán, en la que los Aliados 
muestran sus desconfianzas mutuas entre ellos, lo que les hace iniciar una carrera por la 
conquista de territorios, dando lugar a dos bandos: EEUU-Gran Bretaña y la URSS. 
Ingleses y americanos abren un nuevo frente en Europa tras el desembarco de 
Normandía, el inicio de la batalla de Normandía, que durante junio y agosto de 1944 
enfrento a alemanes y al primer bando, y que finalizó con la retirada alemana y la 
llegada de los aliados a París. Pero Alemania no se rindió en el resto de Europa, e inició 
una ofensiva contra Bélgica que desencadenaría la batalla de las Ardenas en los meses 
de diciembre del 44 y enero del 45, pero le salió mal, y esto supondría la apertura de la 
puerta hacia la derrota. En febrero del 45, tiene lugar la conferencia de Yalta, en la que 
la URSS planifica la guerra con Japón para antes de que pasen tres meses tras el fin de 
la guerra en Europa, aparte de otros asuntos que se tratan. Mientras, el avance de los 
aliados occidentales fue lento, lo que permitió a la URSS apoderarse de los territorios 
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que la separaban de Alemania, llegando a Berlín en abril del 45, donde se enfrento al 
ejército alemán. Esta batalla supone la derrota definitiva alemana, con el suicidio de 
Hitler en mayo, finalizando así la guerra en Europa. Mientras, continúa la guerra del 
Pacífico consiste en cortas y sangrientas batallas por conquistar pequeñas islas clave 
donde situar bases aeronavales que permiten a los americanos acercarse lentamente a 
Japón. La superioridad aeronaval americana impide a los japoneses responder a estas 
conquistas. Las bombas del 6 de agosto sobre Hiroshima y la del 9 de agosto sobre 
Nagasaki  en 1945 ponen fin a la guerra, interrumpiendo los planes de la URSS de 
atacar a los tres meses de la invasión soviética. Los japoneses se rindieron el 14 de 
agosto de 1945, o el Día de la Victoria sobre Japón, firmando el Instrumento Japonés de 
Rendición el 2 de septiembre. Las tropas japonesas en China se rindieron formalmente 
el 9 de septiembre de 1945. 

 
  2. Causas de la guerra. 
 
Una de las causas lejanas de este conflicto es el acercamiento entre Francia y la 

URSS tras el ascenso de Hitler al poder. Dos potencias sin relación comenzaron a 
entablar una, la cual se manifestó en Stressa (1935), en donde se reúnen los ministros de 
asuntos exteriores de Francia, la URSS e Italia. Esto manifiesta una sensación de 
alejamiento con Alemania, la cual no estaba marginada en el tratado de Locarno (1925), 
donde lo era la URSS. Esto sólo consiguió aumentar la tensión, a la que se le añade la 
humillación de Alemania tras la firma del tratado de Versalles. Por otro lado, aparece la 
separación entre Italia y Gran Bretaña, debido a que la primera quiere expandir su 
territorio, empezando por Etiopía (1936), pero la segunda busca mantener el orden 
internacional que buscaba la Sociedad de Naciones, la cual acabó fracasando en su 
lucha por mantener ese orden. Otra causa es el acercamiento entre Italia y Alemania 
(1936), ya que sólo la segunda reconocía las conquistas de la primera (conquista de 
Etiopía), pese a que la segunda se negó a reconocer la anexión de Austria a Alemania en 
1934. 

Como causas próximas encontramos la teoría del espacio vital (lebensraum) de 
Hitler, la cual decía que Alemania debía estar integrada por todos los territorios de habla 
y de mayoría demográfica alemana, que se acabó cambiando por todo el continente. 
Francia y Gran Bretaña creían que su política de apaciguamiento calmaría a Hitler, 
permitiendo que Alemania continuara conquistando territorios acabaría por satisfacerle 
y frenarle. La existencia de un miedo a los movimientos de corte fascista que 
comenzaban a extenderse por Europa del Sur y Oriental. Y el Pacto de Acero entre Italia 
y Alemania después de que esta última invada Checoslovaquia en marzo de 1939, el 
cual los unía militarmente. 

Respecto a la causa inmediata, la invasión de Polonia por parte de Alemania el 
1 de septiembre de 1939 desemboca en que Francia y Gran Bretaña le declaren la guerra 
dos días después. 

La causa económica más importante es la enorme deuda impuesta a Alemania en 
el tratado de Versalles (1919), la cual fue uno de los muchos causantes del sentimiento 
de humillación de Alemania. Como causas ideológicas aparece la teoría del espacio vital 
y el concepto de la raza aria que Hitler buscaba extender, además de las diferencias 
entre las democracias occidentales y los países de control fascista o nazi. Entre las 
causas políticas encontramos la invasión de Polonia, la tendencia expansionista de los 
países fascistas, los distintos acercamientos y alejamientos antes mencionados entre los 
países, y el fracaso de la Sociedad de Naciones. Respecto a las causas religiosas, no 
parece haber ninguna. 
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3. Avances tecnológicos, tácticas y estrategias, tipos de armas... 
especialmente aviación y guerra aérea. 

 
Durante la Segunda Guerra Mundial, se produjeron numerosos avances 

tecnológicos que fueron probados en el campo de batalla mediante la creación de 
numerosas armas que capacitaban a ambos bandos de gran poder destructivo y fueron 
decisivos a la hora de tomar decisiones y también fueron muy utilizados como métodos 
de persuasión, aunque el más utilizado como dicho método (y en guerras posteriores) 
sería la bomba atómica. 

Con la II Guerra Mundial está claro que la superioridad de la wehrmacht o 
ejército alemán en los primeros años y su espectacular avance es debido a que tanto en 
estrategia como en táctica apuesta por la movilidad, enterrando el concepto estático de 
la guerra. La estrategia alemana se basa en la hábil combinación entre la aviación, que 
machaca las defensas enemigas, la artillería y el avance de la infantería apoyada por los 
blindados, es la  blitzkrieg o guerra relámpago que hace que caigan en pocos meses 
Polonia, Bélgica, Holanda, Francia, los Balcanes y Grecia. En tierra son los blindados el 
arma estrella, aunque los carros alemanes no son mejores que los soviéticos o los 
ingleses, sí es superior la superioridad táctica al utilizarlos no como apoyo de la 
infantería como en la I Guerra Mundial, sino como arma con autonomía y en 
coordinación con las otras. Los soviéticos desarrollarán un tanque imbatible: el T-34, 
muy superior a los Panzer II y III alemanes y que además se podía fabricar en serie. Con 
el Pánzer V que se consigue a final de la guerra logra Alemania un arma demoledora, 
pero llega tarde y el número de unidades no es suficiente para cambiar la suerte de la 
guerra. De la importancia del tanque podemos hablar en el desarrollo de batallas como 
la de Kurst donde fue una lucha exclusivamente de blindados donde los alemanes 
continúan con un repliegue ya anunciado en Stalingrado.  En el  aire los aviones están 
ya maduros para ser los protagonistas y un apoyo imprescindible en la blitzkrieg. Los 
bimotores Heinkel atacaban la retaguardia, los bombardeos en picado de los Stuka 
alemanes abrían el camino a los tanques a modo de artillería móvil, por último los 
Messerschmitt Bf 109 protegían a los bombarderos anteriores. Cuando la guerra se 
desarrolla sólo en el aire los alemanes no tienen tanto éxito, ni que decir tiene que es la  
batalla de Inglaterra o intento por destruir las defensas antiaéreas británicas donde se 
juega Alemania el todo por el todo. La superioridad aérea alemana del principio va 
decayendo frente a la tenaz resistencia de la Royal Air Force, aunque esta derrota se 
explica por la táctica que elige la Luftwaffe o aviación alemana de atacar a la población 
civil para minar la resistencia del enemigo, dejando, paradójicamente, de lado los 
objetivos militares: aeródromos, fábricas secretas de fabricación de aviones… El éxito 
inglés se debió también al perfeccionamiento de los aparatos de detección como los 
radares. Las aportaciones americanas como el Boeing B-17 dejarán atrás a Alemania 
cuyas reacciones frente a este novedoso aparato fueron escasas y tardías. Alemania 
apostó nuevamente por los submarinos que a través de las  manadas de lobos se cebaron 
en los transportes aliados pero sin lograr cortar las comunicaciones. El 
perfeccionamiento de las armas antisubmarina puso a raya a los alemanes: sónar, 
aviones antisubmarinos, nueva generación de torpedos…  
Con diferencia en el mar el arma estrella fue el portaaviones. El ataque a Pearl Harbor 
por los japoneses sólo pudo ser posible por la utilización de portaaviones, los aviones no 
tenían una autonomía tan amplia como para atacar en un lugar tan alejado de sus bases. 
Y esos portaaviones también dieron la victoria a los americanos en su acoso y derribo a 
la marina japonesa. Los acorazados pasaron a la historia, eran un objetivo demasiado 
fácil para la aviación. 



7. La II Guerra Mundial (1936-1945). 

Encontramos distintos tipos de armamento creado, y también utilizado para 
distintos tipos de estrategias u ofensivas: 
 

-AIRE: 
 
Los estrategas buscaban la supremacía aérea para poder atacar los objetivos 

desde el aire sin preocuparse por la aviación enemiga. En 1940, se libro la famosa 
batalla de Inglaterra sobre el sur de Reino Unido. Si las fuerzas aéreas británicas 
hubieran perdido, los alemanes hubieran podido intentar con éxito la invasión de 
Inglaterra. 

 
1.- Junkers JU188 (alemán). 
 
Es un bombardero de cinco plazas, bimotor. Posee una longitud de 14,96 m,  una 

envergadura de 22 m, altura de aproximadamente cinco metros y con unas velocidades 
máximas que según el modelo pueden llegar a 560 km/h. Puede llegar a unos 11 km de 
altitud y un alcance de 2480 km con 1500 kg de bombas en su interior (1,5 toneladas) 
   

2.- Messerschmitt Me 262 “SCHWALBE” (alemán)  (primer acción a reacción 
operativo). 

 
Es un bombardero monoplaza, que puede alcanzar una altura en vuelo de 11430 

m. Consta de cuatro armas de 30 mm. 
Utilizaba ataques acuchillantes a gran velocidad para contrarrestar su poca 

capacidad en luchas caza vs. caza. Eran muy destructivos contra los bombarderos y lo 
malo de sus armas fueron los cañones MK-108 es que eran lentas y poseían poco 
alcance, además de que tenían poca aceleración como aviones en sí.  

 
3.- Hawker Hurricane (inglés) 
 
Poseía una longitud de 9,6m y una envergadura de 12,2m; una altura de 9,36m y 

una altitud de 10,96m. Su único tripulante tenía que manejar ocho ametralladoras de 
7,7mm. 

Este caza sirvió en el mediterráneo, en el norte de África y en oriente medio; 
durante 1940 y en 1941, participó en las batallas del lejano oriente 

 
-TIERRA: 
 
El principal armamento terrestre  era el tanque. Los estrategas intentaban  situar 

sus ejércitos en una posición que diera libertad a los tanques para desplazarse por todo 
el terreno y atacar el enemigo a voluntad. Hubo grandes batallas entre tanques, 
especialmente Rusia y los desiertos de norte de África. Esta guerra se utilizó también 
armamentos pesados, pero la base del ejército siguió siendo la infantería, que atacaba 
con fusil y bayoneta. 

Aunque encontramos muchos modelos de tanques, los más destacados fueron los 
siguientes. 

 
1.- Panzer. 
 
Ha habido una larga serie de modelos de dicho nombre. Desde el Panzer  I al 
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Panzer VI. 
Eran tanques utilizados por los alemanes, con los que podían superar las 

trincheras de sus enemigos y, además, iban equipados con el último modelo de 
ametralladoras utilizadas en combate. 

La coraza de los primeros era insuficiente pero se fue mejorando con el tiempo 
hasta poseer una que ofrecía gran resistencia y efectividad ante el enemigo y lo mismo 
se puede decir de las ametralladoras, que fueron evolucionando; cada vez eran más y 
más destructivas.  

 
2.-  T-34 
Cuando el 21 de junio de 1941 las Divisiones Panzer invadieron Rusia, los 

alemanes estaban plenamente convencidos de la superioridad de sus carros de combate 
sobre los rusos y más teniendo en cuenta que los primeros días de la lucha sólo 
encontraron en sus camino las versiones BT de carros ligeros, sin embargo en octubre 
de 1941, los rusos lanzaron su primera contraofensiva y 
las Panzerdivisionen conocieron al T-34 y el KV1. 

Este carro fue diseñado por Mikhail Koshkin en la fábrica de Jarkov y demostró 
desde el primer momento ser superior a cualquiera de sus contemporáneos.  

 
Historia  

  Este carro de combate es considerado como el más famoso de los producidos 
durante la II Guerra Mundial, no sólo por su excelente diseño, sino por ser el que fue 
construido en mayor cantidad que ninguno otro de sus oponentes. El diseño de tanques 
está basado en un compromiso entre potencia de fuego, blindaje y movilidad. El primer 
tanque producido en Rusia fue el denominado "Luchador por la Libertad Camarada 
Lenin" en Izhorsk el 31 de agosto de 1920, quince más denominados M-17 fueron 
entregados en 1922. En 1925 se produjo una versión de 5.5 toneladas, denominado T-
18, conocido en el Oeste como MS-I. 

 
Chasis y Suspensión 
El chasis del T-34 estaba basado en el probado sistema Christie, que había 

demostrado ser exitoso en la serie BT. Contaba con cinco pares de grandes ruedas, con 
una separación entre la segunda y la tercera, la suspensión de cada rueda era 
independiente, estando montados los pines donde iban las ruedas desde el interior del 
chasis. Las orugas de tipo ancho ejercían una presión de 0.7 a 0.75 Kg. por cm2, lo cual 
era muy favorable para desenvolverse en el tipo de terreno ruso, sobre todo en el 
invierno. Las guardas cubrían la parte superior del sistema de suspensión, extendiéndose 
25cm fuera del casco en el frente y 10cm en la parte trasera.  

 
Casco y Blindaje 
El casco diseñado por Nikolai Kucherenko iba por encima de las orugas y era de 

tipo inclinado; usaba sólo tres tipos de blindaje: 45mm en el frente y los lados, 40mm en 
la parte trasera y 20mm en la parte superior. Este tipo de blindaje inclinado aumentaba 
la protección, ya que se demostró que un blindaje de 45mm con un ángulo de 60º, era 
equivalente a una placa de 75mm vertical, esto hacia al T-34 virtualmente invulnerable 
en 1941.1 
 

En tierra, también incluimos el numerosísimo número de rifles y armas de ataque 

                                                 
1 Para más información sobre tipos de armamentos, visitar http://sgm.casposidad.com/  
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automáticas que fueron creando, sin destacar ninguna pues a penas tienes rasgos 
comunes y fueron utilizadas en diversas situaciones. Solo mencionar que es muy claro 
que con el tiempo fueron mejorando tanto en distancia de alcance, como en calibre... 

 
-MAR: SOLO LOS ALEMANES, QUE, POR CIERTO, NO ERAN 

IMPORTANTES (NO ESTUDIAR). 
 
En 1939, los grandes acorazados empezaban a quedar anticuados porque eran un 

blanco muy cómodo desde el aire. Los portaaviones y los submarinos se convirtieron en 
los buques de guerra más importantes. Los submarinos podían viajar a gran distancia y 
atacar por el camino a buques mercantes y acorazados. Los alemanes tenían una gran 
flota de submarinos. 

Aquí encontramos tres subapartados como son: 
 
a) Acorazados alemanes. 
Hubo tres; Tirpitz, Deutschland y Bismarck. 
Ambos tres poseían características muy similares como fueron: ocho, doce o 

dieciséis cañones de entre 15 y 4,1 pulgadas, podían llevar hasta 4 aviones y 1500 
hombres en su interior y podían desplazar hasta 35.000 toneladas 

 
b) Cruceros. 
Podían desplazar 10.000 toneladas, tenían cinco de ellos, poseían un pesado 

armamento donde se incluyen  doce tubos lanzatorpedos y cuatro aviones con dos 
catapultas. 

 
c ) Portaviones. 
Podían desplazar 19.250 toneladas, tenían dos de ellos, poseían un pesado 

armamento y eran capaces de transportar hasta 40 aviones y 1500 hombres. 
Ninguno de los dos previstos para la Kriegsmarine fue puesto en servicio 
 
  4. El impacto en la población civil. El papel de la mujer. 
 
Esta guerra arrastró consigo 55 millones de muertos, de los cuales 26 millones 

pertenecen a la URSS,  de las cuales sólo 8 millones y medio eran militares; en 
Alemania, 4 de los 6 millones de muertos eran militares; en Polonia, sólo 300.000 de los 
6 millones de los muertos eran militares, y 3 millones de ellos fueron víctimas del 
holocausto, que acabó con tres cuartas partes de la población judía europea; en Italia 
hubo 444.500 muertos, 284.500 militares; en Francia la cantidad de muertos civiles y 
militares era similar: de 293.000; en Japón, 1.900.000 de los 2.500.000 muertos eran 
militares; en China, lo eran 1.500.000 de 13 millones. A estos muertos hay que añadir 
35 millones de heridos, 3 millones de desaparecidos, y más víctimas a causa de 
enfermedades y mala nutrición.  

En Europa, 50 millones de personas se vieron obligadas a abandonar su hogar de 
manera permanente o temporal. En Alemania, el III Reich, desplazó a 6 millones de 
personas, pero el fin de la guerra hizo que otros 10 millones huyeran de sus territorios 
para volver a Alemania. En la URSS, Stalin envió a Asia Central a las minorías no 
eslavas. Los judíos europeos y los exprisioneros de campos de concentración 
aprovecharon para abandonar Europa. 

Alemania inicia muy pronto la militarización de su población. Desde el principio 
y hasta el final va a evitar que las mujeres vayan al frente o que vayan a las industrias de 
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guerra en su lugar llevarán a los prisioneros de los países conquistados. Su punto débil 
es la carencia de materias primas básicas, esto se va a intentar solucionar mediante la 
explotación sistemática de los pueblos ocupados y del trabajo de los prisioneros 
extranjeros. La población civil tuvo que sufrir las penalidades de las restricciones y los 
racionamientos. 

Japón carecía de materias primas. Tenía el convencimiento de que la guerra iba a 
ser corta y su abastecimiento se basó en la explotación económica de su imperio. 
Debido a ese carácter insular dependía mucho de la marina mercante para el 
abastecimiento de la metrópoli, eso le hacía muy débil ya que Estados Unidos se cebó 
en la flota nipona para así estrangular económicamente a Japón. Las penalidades de la 
población civil fueron también importantes. 

Estados Unidos fue el país que más se benefició con la guerra. Los europeos le 
consideraban el arsenal de la democracia. Abasteció de armas y productos a Gran 
Bretaña y otros países. Estados Unidos experimentó un crecimiento militar espectacular. 
Fue muy eficaz la inversión del Estado en la industria de guerra. A su favor contaba que 
la guerra era ajena a su territorio. 

La URSS era un país con enormes recursos humanos y materiales. El haber 
tenido una economía planificada por el Estado desde 1928 hizo que la transformación 
de la economía en economía de guerra fuera relativamente fácil. La industria de guerra 
soviética logró un ejército poderoso, pero a costa de hundir el sector agrícola que sufrió 
un colapso. La invasión alemana devastó su territorio, a eso hemos de añadir la táctica 
de la tierra quemada que utilizaban los rusos, destruían toda la zona en su retirada para 
que el ejército alemán no pudiera abastecerse. En cuanto a la población civil, la rusa, fue 
una de las que más sufrió: los niveles de consumo eran ridículos, las mujeres fueron 
movilizadas y la carencia de productos alimenticios fue grave. 

Gran Bretaña sobrevivió gracias a la llegada masiva de la ayuda americana tanto 
en armamento como en productos de primera necesidad; contaba también con los 
productos de sus colonias. A diferencia de Alemania, aquí las mujeres se dedicaron a la 
producción de guerra; los hombres debían estar en el frente. La labor en la retaguardia 
fue fundamental para ganar la guerra, en el tiempo que duró la Batalla de Inglaterra, la 
producción de aviones logró ir reponiendo los que los alemanes derribaban. En el año 
1943 el país estaba exhausto y mandar más hombres al frente significaba reducir la 
producción en retaguardia. 

 
5. Resistencia y movimientos revolucionarios. 
 
La Segunda Guerra Mundial fue una “guerra total”: se luchó hasta el final, 

utilizando todos los recursos disponibles y se movilizó a toda la población. La guerra 
solo podía resolverse con el aniquilamiento del adversario, motivo por el cual entre la 
población civil de la retaguardia se registraron tantas bajas como entre los militares del 
frente. A los problemas de carestía (carestía: sinónimo de penuria, escasez...), 
racionamiento y enfermedades se unieron los bombardeos aéreos masivos de 
poblaciones civiles y el genocidio sistemático de rusos, polacos y judíos llevado a cabo 
por los alemanes y la masacre de chinos, por los japoneses. 

Un rasgo fundamental que diferencia a la Segunda de la Primera Guerra 
Mundial, es que la guerra de 1914 fue un choque entre potencias imperialistas que 
luchaban por imponer su hegemonía. Los contenidos ideológicos habían sido mínimos 
durante la Gran Guerra: habían combatido demócratas contra demócratas, socialistas 
contra socialistas y conservadores contra conservadores. 

Los auténticos revolucionarios rechazaban esa contienda. Sin embargo, la 
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Segunda Guerra Mundial, además de ser una guerra nacional o de imperios, como la 
Primera, fue considerada desde el principio una guerra ideológica y política que 
enfrentó a las fuerzas de la reacción, ya fuesen liberales o marxistas. 

Ese enfrentamiento ideológico no ocurrió por el hecho de que Alemania, Italia y 
Japón representasen  a las tradiciones enemigas de la Ilustración, y Estados Unidos, 
Gran Bretaña y la URSS simbolizasen lo contrario, sino porque dentro de cada país 
ocupado o vencido por los partidarios de autoritarismo se hacían con el poder y los 
defensores de la democracia y el comunismo eran perseguidos, o ejecutados y debían 
huir. En algunos países como Francia e Italia, hubo en determinados momentos dos 
gobiernos legítimos: uno autoritario y reaccionario, en el país; y otro dirigido por 
políticos liberales o marxistas, en el exilio. Esta difícil alianza antifascista entre 
conservadores, liberales, demócratas, socialistas y comunistas, que ya se había 
intentado sin éxito en los años 30, tardó mucho en consolidarse a escala internacional. 
Sólo se formó a partir de 1941, cuando Francia estaba derrotada, Gran Bretaña aislada, 
y la URSS y EEUU fueron atacados por sorpresa. 

La entrada de la URSS en la guerra fue decisiva, ya que movilizó al 
comunismo internacional. Los distintos partidos comunistas, aunque minoritarios en 
los países europeos, tenían una capacidad de organización y una tradición de lucha 
clandestina que los convirtió en los principales animadores de la resistencia interior 
contra los regímenes fascistas y sus aliados. 

Estos grupos de saboteadores, partisanos y guerrilleros profesionales, conocidos 
como “la resistencia” lucharon tanto contra los invasores extranjeros como contra los 
regímenes que colaboraban con ellos en sus propios países. A estos y a sus partidarios se 
les denominó “colaboracionistas”.  Tras la guerra, los colaboracionistas fueron 
perseguidos, encarcelados o purgados (expulsados de sus cargos y marginados de la vida 
pública)- 

Los movimientos de resistencia actuaron en diferentes países, pero sólo en 
Yugoslavia y Albania movilizaron fuerzas militares capaces de liberarlos casi sin ayuda 
de los aliados. En otros países, como Francia (1943-1944) e Italia (1943-1945), la 
resistencia desempeñó funciones de apoyo a las fuerzas de liberación estadounidenses. 
En Polonia y en Grecia, los resistentes temían tanto a los ocupantes (alemanes) como a 
los supuestos libertadores (rusos en el primer caso, británicos en el segundo), por lo que 
fueron incapaces de expulsar por sí solos a los alemanes, o de apoyar con decisión a los 
aliados. En cualquier caso, la importancia y el peso político de la resistencia y por tanto, 
de los comunistas, sus principales organizadores, fue muy grande tras la guerra en la 
mayoría de los países.  

Todos los regímenes colaboracionistas tuvieron que someterse, en parte, a las 
necesidades económicas, militares y financieras de la Alemania en guerra.  

A partir de 1941, con la entrada de la URSS en el conflicto y, después con la de 
EEUU, Hitler tuvo que utilizar todos los recursos a su alcance para continuar la guerra. 
Por otra parte, los constantes envíos de tropas al frente suponían una reducción de la 
mano de obra, necesaria para mantener o aumentar la producción, motivo por el cual los 
países ocupados o derrotados debían aportar soldados, trabajadores, materias primas y 
depurar a su población capturando a judíos, comunistas y antinazis.  

 
  6. El final del conflicto: finalización con acuerdos de paz o no. 
 
Para llegar a la paz, se realizan varias conferencias, bipartitas (Gran Bretaña y 

Estados Unidos) o tripartitas (la URSS también). 
Como conferencia bipartita se realizó el encuentro de Winston Churchill y el 
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presidente Roosevelt en el navío Prince of Wales, en el que hablan de cómo será el 
mundo de posguerra. Se firman varios documentos que constituirán la carta del 
Atlántico, a la que se unirán 15 países más. 

Como conferencias tripartitas se realizan: 
-La Conferencia de Teherán: se realizó entre los días 28 y 29 de noviembre 

de 1943. En ella participan Roosevelt por Estados Unidos, Churchill por Gran Bretaña 
y Stalin por la URSS. Acuerdos: 

1. El acuerdo se hizo afirmando que los partisanos de Yugoslavia debían 
recibir el apoyo de suministros y equipos y también de comandos. 

2. Se convino en que sería conveniente que Turquía debería entrar en guerra al 
lado de los Aliados antes de que finalizara el año. 

3. Si Turquía entraba en guerra, la Unión Soviética la apoyaría. 
4. Se tomó nota el 30 de noviembre de que la Operación Overlord se pondría 

en marcha durante el mes de mayo de 1944, en relación con una operación contra el 
sur de Francia. 

5. Se convino en que los Estados Mayores de las Tres Potencias debían, a 
partir de entonces, mantenerse en estrecho contacto unos con otros. 

6. Gran Bretaña y los EE.UU. prometieron a Stalin que enviarían tropas a 
Europa Occidental. Se acordó que llegarían en la primavera de 1944. 

7. Ante la insistencia de Stalin, las fronteras polacas de la posguerra se 
determinarán a lo largo de los ríos Oder y Neisse y la Línea Curzon. 

8. Fue acordada provisionalmente la Organización de las Naciones Unidas 
(ONU). 

9. La Unión Soviética acordó declarar la guerra a Japón una vez que Alemania 
fuera derrotada. 

 
-La Conferencia de Yalta: Los tres líderes anteriores se reunieron en Yalta, en 

la península rusa de Crimea en el mar Negro, en febrero de 1945, cuando ya la derrota 
alemana era inminente. La Unión Soviética se compromete a entrar en la guerra contra 
Japón en tres meses.  

El acuerdo oficial estipulaba: 
• La declaración de la Europa liberada, permitiendo elecciones democráticas 

en todos los territorios liberados. 
• Una conferencia en abril en San Francisco para organizar las Naciones 

Unidas. Se concibe la idea de un Consejo de Seguridad para la ONU, y se acuerda que 
Ucrania y Bielorrusia tengan escaños independientes en la ONU. 

• El desarme, desmilitarización y partición de Alemania, que fue vista por las 
tres potencias como un "requisito para la futura paz y seguridad". Así, el país se 
dividiría en cuatro zonas, una para cada aliado y una para Francia. 

• Indemnizaciones a pagar por Alemania por las "pérdidas que ha causado a 
las naciones aliadas en el curso de la guerra". Estas indemnizaciones podían salir de la 
riqueza nacional (maquinaria, barcos, participaciones en empresas alemanas, etc.), el 
suministro de bienes por un período a determinar, o el uso de mano de obra alemana. 
Estadounidenses y rusos acordaron una cifra de 20 mil millones de dólares de 
indemnización, mientras que los británicos no creyeron posible llegar a una cifra 
definitiva. 

• La cuestión de los crímenes de guerra quedó pospuesta. 
• Polonia tendría un "gobierno democrático extranjero provisional", para 

prepararla para "elecciones libres tan pronto como sea posible, basándose en el 
sufragio universal y el voto secreto". 
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• En Yugoslavia se llevaría a cabo un acuerdo que uniera los gobiernos 
monárquico y comunista. 

• La URSS se comprometía a intervenir en la guerra con Japón antes de tres 
meses tras la rendición alemana. A cambio, se le daría la isla de Sajalín y las islas 
Kuriles, y varios privilegios. 

• Las decisiones sobre las fronteras de Italia con Yugoslavia y Austria se 
pospusieron, así como las concernientes a las relaciones entre Yugoslavia y Bulgaria y 
otros temas. 

• Imponer un bloqueo a España por declararse no beligerante durante la II 
Guerra Mundial. Propuesta de Stalin. 

 
-La Conferencia de Potsdam: Se celebró en el mismo año, entre julio y 

agosto de 1945, en Potsdam (Alemania). En ella participan los mismos países pero 
han cambiado algunos protagonistas, Atlee sustituye a Churchill al haberle derrotado 
en las elecciones y Truman a Roosevelt que acababa de morir; Stalin sigue como 
presidente de la URSS. 

• Devolución de todos los territorios europeos anexionados por la Alemania 
nazi desde 1937 y separación de Austria. 

• Objetivos durante la ocupación aliada de Alemania: desmilitarización, 
desnazificación, democratización y descuartelización. 

• El acuerdo de Potsdam, que establecía la división de Alemania y Austria en 
cuatro zonas de ocupación (ya acordada en la conferencia de Yalta), y una división 
similar de Berlín y Viena. 

• Persecución de los criminales de guerra nazis. 
• El establecimiento temporal de la línea Oder-Neisse, que sería la frontera 

del territorio administrado por el gobierno de Polonia. (La frontera final entre 
Alemania y Polonia hubiera sido discutida en una conferencia de paz final). 

• El reasentamiento de «forma humana y ordenada» de las minorías alemanas 
de «Polonia, Hungría y Checoslovaquia» dentro de las nuevas fronteras establecidas 
para Alemania y Austria. 

• Acuerdo para la reconstrucción. Los aliados estimaron sus pérdidas en 200 
mil millones de dólares. Alemania fue obligada a pagar únicamente 20 mil millones en 
productos industriales y mano de obra. Sin embargo, la Guerra Fría evitó que se 
pagara esta deuda. 

• La declaración de Potsdam, la cual subrayó los términos de la rendición para 
Japón. 

• El resto de los asuntos debían tratarse en una conferencia de paz final tan 
pronto como fuera posible. 

• Stalin inicialmente quería la ruptura de toda relación con el gobierno de 
Franco. Eventualmente se llegó al acuerdo que Estados Unidos, la URSS e Inglaterra 
se opusieron a la entrada de España en la Organización de Naciones Unidas. 

• Esto llevaría más tarde a un mundo bipolar en la Guerra Fría, donde por 
primera vez el comunismo y el capitalismo se separaran de una forma física. 

• Ultimátum a Japón que debía rendirse sin condiciones. Los Estados Unidos 
ya tenían preparada la bomba atómica. Japón, el imperio orgulloso, no se rendiría, y 
los americanos lo sabían. La declaración realizada por Truman para la rendición del 
Japón no era más que una cortina de humo de cara a la opinión pública, el gobierno de 
EE.UU. estaba decidido a usar la bomba. La cual fue usada el 6 de agosto de 1945. El 
avión Enola Gay lanza una bomba atómica sobre la ciudad de Hiroshima, y el 9 de 
agosto se decide lanzar una segunda bomba atómica sobre la ciudad de Nagasaki. 
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El 2 de septiembre de 1945 se firma la paz con Japón en el acorazado Missouri.  
 
El 10 de febrero de 1947 se firman en París los tratados de paz con Italia, 

Hungría, Rumania, Bulgaria, y Finlandia, los cuales contemplan cambios 
territoriales, pago de reparaciones, cláusulas militares sobre el desarme y la evacuación 
de tropas.   

 
Cambios territoriales: 
-Bulgaria: 
• El Tratado confirmaba su posesión de la Dobrudja meridional. 
• Retornaba los territorios a orillas del mar Egeo que había ocupado a Grecia 

durante la guerra. 
-Francia: 
• Adquiría de Italia:  
o los pequeños territorios de la Tende y La Brigue, que incorporó al 

departamento de Alpes Marítimos. 
o la Vallée Étroite, una minúscula rectificación fronteriza que incorporó al 

departamento de Altos Alpes. 
-Grecia: 
• Recuperaba los territorios septentrionales que durante la guerra habían estado 

sometidos a la ocupación de Bulgaria. 
• Adquiría de Italia las islas del Dodecaneso. 
-Italia cedía los siguientes territorios: 
• Tende y La Brigue, además de la llamada Vallée Étroite, a Francia, 
• Zadar, así como la mayor parte de Istria (incluido el antiguo Estado libre de 

Fiume), a Yugoslavia, y el archipiélago del Dodecaneso a Grecia. 
• La totalidad de su Imperio colonial. 
-Rumania 
• recuperaba la Transilvania septentrional que había cedido a Hungría con 

motivo de un arbitraje efectuado por Hitler, 
• aunque cedía la Besarabia y la Bucovina a la Unión Soviética. 
 
En 1955 se firma el tratado de Viena con el que se le concede la independencia 

a Austria.  
 
El 12 de septiembre de 1990 los 4 Aliados firman el tratado de paz con 

Alemania, la cual se reunifica el 3 de octubre de 1990. Las siguientes son las 
cláusulas que debía aprobar y acatar el gobierno de la RDA para unificarse con la RFA, 
de acuerdo al artículo 23 de su Ley Fundamental, en especial las siguientes: 

• La Ley Fundamental entra en vigor en los nuevos estados de Brandeburgo, 
Mecklenburg-Pomerania Occidental, Sajonia, Sajonia-Anhalt y el este de Berlín; tras 
concluir la adhesión de la República Democrática Alemana a la República Federal de 
Alemania. 

• La reunificación de Alemania concluirá el 3 de octubre de 1990. 
• Berlín será la capital de la República Federal de Alemania. 
• La Ley Fundamental deberá ser actualizada cada dos años desde que se haga 

efectiva la reunificación de Alemania. 
• La Volkskammer deberá enviar 144 de sus diputados en el Bundestag.  
• Revelar el paradero de los archivos de la Stasi o policía secreta de la 

Alemania comunista.. 
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  7. Repercusiones políticas y cambios territoriales. 
 
El primer cambio político fue la eliminación de los regímenes fascistas en 

Europa y la pérdida de terreno de las monarquías: Italia votó la destitución de Víctor 
Manuel III y la proclamación de la República, en los países del Este desaparecieron 
todas las monarquías. Por el contrario triunfaron y se extendieron las dictaduras 
comunistas por la Europa Oriental bajo la zona de influencia de la Unión Soviética. 
Europa ha perdido definitivamente la hegemonía para dar lugar a dos bloques dos 
bloques capitaneados por la URSS y Estados Unidos. Las democracias de la Europa 
Occidental, necesitan del apoyo americano contra la amenaza soviética. Por otra parte el 
nacionalismo de los pueblos sometidos por Europa en África y Asia, y que han 
participado en la guerra, experimenta un gran desarrollo y Gran Bretaña y Francia no 
tendrán más remedio que ceder a sus deseos de independencia que son apoyados por 
Estados Unidos y la URSS. 

Los cambios territoriales que se observan en distintos territorios europeos 
aliados de Alemania e Italia. La URSS se va a quedar con todos aquellos territorios que 
había conseguido de Hitler antes de la guerra al repartirse Polonia. Se quedará con los 
países bálticos, Estonia, Letonia, Lituania y el norte de la Prusia Oriental, que pasan a 
integrarse en la Unión Soviética; recibe de Rumanía la Besarabia (Moldavia) y norte de 
la Bucovina. Polonia va a experimentar cambios importantes, se desplazó al país hacia 
el Oeste. Por el Este pierde los territorios que le quita la Unión Soviética, pero se le 
compensa dándole una parte de Alemania: Silesia y parte de la Prusia Oriental. 
Finlandia conservará su independencia pero perderá una parte de su territorio en la zona 
de Carelia. Checoslovaquia consigue su restauración territorial pero tiene que ceder una 
porción pequeña de su suelo a la URSS. Bulgaria recibe la Dobrudja de Rumanía. Italia 
cede sus posesiones en la costa dálmata a Yugoslavia, reconoce la independencia de 
Albania y entrega a Grecia las islas del Dodecaneso y Rodas que recibió tras la I Guerra 
Mundial. Alemania quedará ocupada por los aliados y dividido su territorio en cuatro 
zonas, en 1949 se unifican las zonas inglesa, francesa y estadounidense y surgirá la 
República Federal Alemana, los rusos crearán en su zona la República Democrática 
Alemana, Berlín y Viena también aparecen divididos en dos zonas. En total quedará 
reducida un 25 %. Japón perderá todo su imperio en Asia y entregará parte de las islas 
Kuriles a la URSS. Japón perderá también las islas y archipiélagos de Asia y Oceanía. 
China recupera Manchuria y otros territorios y Corea recupera la independencia. 

 
8. Problemas económicos en la posguerra. 
 
Como consecuencias inmediatas están presentes las grandes inversiones que se 

realizaron en armamento, las pérdidas materiales a causa de la destrucción generada por 
el armamento en el que se invirtió: destrucción de viviendas, de redes de comunicación 
de industrias…; la agricultura había reducido sus niveles de producción, el sistema 
financiero de Europa estaba dislocado y en el continente existía un racionamiento de los 
alimentos. 

Como consecuencias a largo plazo encontramos: 

-El Plan Marshall. Al terminar la guerra, el Gobierno de los Estados Unidos dio 
por agotada la vigencia de la ley de Préstamo y Arriendo, con gran contrariedad para los 
países que estaban acogidos a tal beneficio. Las naciones que habían sido tan 
profundamente afectadas en su economía por la guerra, como Gran Bretaña, Italia y 
Francia, necesitaban dólares para la reconstrucción económica, y solamente 



7. La II Guerra Mundial (1936-1945). 

Norteamérica podía facilitárselos. Ante esta ostensible necesidad, cuya satisfacción 
envolvía también un problema político, el de los Estados Unidos para procurar el medio 
de ayudar a los pueblos a levantar su economía y normalizar su vida. Y en el importante 
mensaje que el 12 de junio de 1947 el presidente de los Estados Unidos formuló ante el 
Senado y la Cámara de Representantes, reunidos en sesión conjunta, dijo: "Creo que 
nuestra ayuda -a los pueblos libres- debe revestir principalmente la forma de la 
asistencia económica y financiera". De acuerdo con esta actitud del presidente, el 
secretario de Estado, general Marshall, estudió un plan de ayuda económica a la Europa 
hambrienta y destruida, que le permitiera ponerse en condiciones de una reconstrucción 
económica completa y rápida. Para esta empresa se calculó la cifra de unos 24.000 
millones de dólares, a desembolsar en un período de tres a cuatro años. Se invitó a la 
URSS a participar de los beneficios de tal ayuda, pero Rusia rechazó tal participación y 
siguió el llamado Plan Marshall con manifiesta hostilidad. En julio del mismo año se 
celebró en París la llamada Conferencia de Cooperación económica europea, a la que no 
asistieron Rusia ni los países satélites. Este hecho sirvió hacer más manifiesta la ruptura 
de Europa en dos bloques antagónicos: el de Oriente y el de Occidente. La conferencia 
tiene por finalidad establecer en Europa un sistema de cooperación económica y señalar 
sus recursos y sus necesidades, a las que los Estados Unidos ayudarán con la concesión 
de créditos a largo plazo, en divisas, en alimentos, en maquinaria o en materias primas. 
Con ello, Europa volverá a ser el gran centro productor y el gran mercado consumidor, y 
los Estados Unidos aprovecharán ese mercado para dar salida a sus productos, evitando, 
como consecuencia, el problema del paro. El Plan Marshall viene a ser para la Europa 
de la posguerra lo que fue para los aliados la ley de Préstamos y Arriendo en la guerra, 
aunque con finalidades bien distintas. En la Conferencia de Londres del 23 de febrero 
de 1948 fue incluida Alemania en el Plan, al que los Estados Unidos concedieron un 
crédito de 5.300 millones de dólares para la primera anualidad. Y el 15 de marzo se 
inauguró en París la Conferencia de las 16 naciones que participan en dicho Plan. Al 
finalizar el año ya se conoció la eficacia de la ayuda americana, principalmente en Italia 
y Francia, tanto en la recuperación económica como en el orden social y político. El 
Plan Marshall constituyó el mejor aglutinante contra el comunismo: alivió la situación 
alimenticia, hizo posible la reconstrucción de las economías nacionales, favoreció la 
marcha hacia la normalidad y dio estímulos a los gobiernos de los países beneficiarios. 

-Intervencionismo estatal en la economía: En la segunda pos guerra, diversos 
estados llevaron adelante una política de intervención en los sistemas de seguridad 
social, en el sostenimiento de los sistemas educativos y científicos, y en la 
administración de justicia y de las fuerzas de seguridad. Los países también 
intervinieron activamente en el terreno de lo económico. Por una parte, ampliaron sus 
esferas de actuación en la regulación global de las economías nacionales e 
instrumentaron políticas de construcción de grandes obras públicas y viviendas. Por 
otra, en varios países los gobiernos nacionalizaron empresas, no sólo en algunos 
grandes servicios públicos -como la producción de energía o los ferrocarriles – sino 
también en la producción industrial para el mercado –por ejemplo, la producción de 
automotores o la siderurgia-. Uno de los países en los que la intervención estatal 
asociada a los intereses de las empresas alcanzó los mayores resultados fue Japón, que 
experimentó las mayores tasas de crecimiento industrial del período de posguerra. Las 
potencias derrotadas en la Segunda Guerra mundial –Alemania y Japón- fueron los 
ejemplos más notables de crecimiento económico en este período. Los dos países habían 
sufrido enormes pérdidas materiales y humanas. Alemania fue dividida y Japón fue 
ocupado por los norteamericanos. A pesar de las dificultades, los países contaban con 
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algunas condiciones favorables; mano de obra abundante y calificada, capacidad de 
organización y voluntad política para recuperar sus economías. Contaban además con el 
apoyo económico de los EEUU, que veían a Alemania Federal y a Japón como barreras 
de contención de la expansión del comunismo hacia Occidente y Oriente. Esta 
intervención estatal alcanzó su mayor furor hacia la década del 50’, en la cual se 
manifestó con la estabilidad o contención de inflación, canalización del ahorro hacia 
sectores industriales estratégicos, promoción de las exportaciones, entre otras. 

 

http://www.youtube.com/watch?v=7ayR1ra5Pu4 
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